


要点回顾 

y=ax2+bx+c
的图象和x轴交

点

方程
ax2+bx+c=0的

根
b2-4ac 函数的图象

有两个交点 方程有两个不相等
的实数根

b2-4ac > 0

只有一个交点 方程有两个相等
的实数根

b2-4ac = 
0

没有交点 方程没有实数根 b2-4ac < 0
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    对于二次函数y=ax +bx+c(a 0),当y=0时,函数即可化为一元二次

方程ax +bx+c=0,这时方程的根就是抛物线与x轴交点的横坐标.



答案：
（1）A（-1，0），B（4，0）；
（2）x=-1或4；
（3） x=-1或4；
（4）方程的解就是二次函数的交点的横坐标。 
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,y=x -3x-4 , :
        (1) x A B

A(  ,  ),B(  ,  ).
        (2) x=(   ) , y=x -3x-4 y=0. 
        (3) x -3x-4=0 .
        (4) x -3x-4=0 y=x -3x-4

?

如图 的图象回答问题

二次函数的图象与 轴的交点 、 的坐标分别

是

当 时函

    

数 的值

求方程 的解

方程 的解与二次函数 的交

点的横坐标之间有什么关系

2y=x -3x-4



变式训练    
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    观察下列图象，分别说出一元二次方程

的根的情况。
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答案:

方程 的解是

方程 无实数根

2 6 9x x y=
2 3x x y=



例题精析
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若函

例 已知二次

数的图象与 轴有交点 求 的取

函数

当 为何值时，函数的图象 轴有两个交点？

(3)当函数的图象与x轴相切时,求 的

范围

取值范围

值

:
1(1) ;
4
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4
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    由二次函数的图象与 轴的交点

的个数与其所对应的一元二次方程的

根的个数的关系，来确定 的取值范

围,进而求出m的取值范围。

  (1) 有两个交点 0;

  (2)有交点 0;

  (3)相切 只有

解析

一个交点 =0.



小试牛刀

答案：
（1）△＞0，函数的图象与x轴有两个交点；
（2）△＝0，函数的图象与x轴有一个交点；
（3）△＜0，函数的图象与x 轴没有交点。

22. ( 1) ( 1) 1y m x m x    若函数

的图象与x轴只有一个公共点,求m

的值.
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解析

二次函数y=(m+1)x 的

图象与轴只有一个公共点

方程(m+1)x 有两

个相等的实数根

即

解之得

又

的值为

2 2 2

1. ,
(1) ;(2) 6 9;(3) 3 6 11.
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试判断下列各函数的图象与轴有没有公共点并说明理由。



思维迁移
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例 漳州阅读材料 解答问题:

例:用图象法解一元二次不等式x .

解:设y=x 则y是x的二次函数.

a=1 0, 抛物线开口向上.

又 当y=0时,x 解得

抛物线 x 的大致图象如图所示

观察图象可知

当 或 时,y 0.

x 的解集是 或

(1)观察图象,直

问题:

接写出一 2

2

2 3 0 ;
(2) , 1 0( ).

x 






元二次不等式x 的解集

仿照上例 用图象法解一元二次不等式x 画大致图象即可

2 2 3x y=x
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    本题要求通过对所给材料的阅读自学,运用二次函数图像的增减性（旧知识）

来解决一元二次不等式（新知识）。

    问题（ ）据已知的图像就可得:x轴上方 y 0；x轴上 y=0；x轴下方 y 0.

    问题（ ）需依照例子,画出图像，再据图像性

解析

质得出。
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解：（ ）-1 x 3．

（ ）设y=x -1，则y是x的二次函数．

a=1 0, 抛物线开口向上．

又 当y=0时，x -1=0，

解得x =-1,x =1．

由此得抛物线的大致图象如图所示:

观察函数图象可知：

当x -1或 时，

x -1的解集是：x -1或 ．

2y=x -1



基础过关
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
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．在平面直角坐标系中，抛物线y=2x -x-3

与 轴的交点的个数是 (    )

已知二次函数y=ax +bx+c(a 0)

的图象如图所示，则下列结论正确

的是 (    )

＞0     ＜0   

 -4ac＜  ＞
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D



能力提升

证明：∵△=
                      =
                      =
又∵不论m为何值，

∴                     ＞0
∴△＞0，
∴无论 m取何值,抛物线总与x轴有两个交点.

2 4 1 ( 2)m m   
2 4 8m m 

2( 2) 4m  
2( 2) 0m  2( 2) 4m  

24. 2
. :   m , x .

y x mx m   已知抛物线

求证 无论 取何值 抛物线总与 轴有两个交点



    5.已知二次函数               的图像与X轴
有两个不同的交点.
（1） 求k的取值范围
（2） 当k为何值时，这两个交点横坐标的平方和等
于50.
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能力提升

解：△=                            
∵                ＞0

∴k的取值为

36 28k

解：

解之得：

k的取值为

∴k的值为±1.
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要点小结

    一般地，关于x的一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)的根

就是二次函数y=ax2+bx+c(a≠0)的值为0时自变量x的值，也
就是函数y=ax2+bx+c的图象与x轴交点的横坐标。
    可由一元二次方程的根的判别式来判定二次函数图象与
x轴的交点的情况，由根与系数的关系来解决相关问题。
      在函数问题中，往往需要解方程：反过来也可以利用函
数图象解方程。



课后练习
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已知抛物线 与 轴有两个交点 则 的取值范围是多少?

2.已知抛物线y=x 与 轴的两个交点为 则 、 的

值分别是多少

已知二次函数

判别上述抛物线与 轴的交点情况

设抛物线与 轴交点之间的距离为 求 的值

设二次函数的图象与 轴交于 两点 与 轴交点点 线段 与

的长的积等于 点 是坐 ), .m标原点 求 的值


